
02 Go.

izs;

q.jiiii.

[óság.

Mos,
ito.

ezen-
isliiró-
J :i Pa_
|nvi ki- 

I peres 
ellen 

lelégi* 
leesült 
►súgok
13-an
kész

ezen

Ipalan- 
i k ii 1 il ő 

Ijavára 
1 ak os 
foga

foglalt
rtések, 

laka
nyíl

iellett

aja.*

(l200

In levő

fiával

•élben 
és ki-

[mma,
ház.

VIII. évfolyam. Zomborban. 1885. junius 12-én.
* . ____  -• A •-_____ „ex " " " ’ " -----------------------------------------

45. szám.
ELŐFIZETÉS:

Kgész evre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed cvre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

' EI>

BAC SKA.
MHGYE1 KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

.. X

HIRDETÉSI DÍJ:
cgv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora : t kr. 
Belyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hir ü tések Bittermann 
Nándor könyv- és könvonviá- 
n an é- a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

[ DBS szám ára 10 b. Megjelenik minden és 7péz^_‘t3lkz3Xi._ Eps szám ára 10 b.
Megyénk múltja.

’ár szó vármegyénk monográfiája érdekében.)

AX ,
mozgalom, mely az or­
szág több vármegyéjében 
megindult s mely a mo­
nográfiák megiratását ve­
szi célba, reánk, bácskai­
akra is intő jelként hat. 
Ideje immár, hogy a vár­
megyénk múltjára vonat 
kozó adatok összeáll!itas­
sanak, s ha talán nem 
is absolute tökéletes, de 
egységes műben összefog­

lalva bocsáttassanak közre. Sajnos, hogy éppen 
azok, kik Bács-Bodrogh vármegye múltjával 
behatóan foglalkoztak és foglalkoznak, mint 
meggyőződtünk, azon téves nézetben vannak, 
hogy az eddigi kutatások eredménye korántsem 
elegendő arra, hogy a monográfia megirattat- 
hassék. Ok — úgymond a monográfusok egy- 
némelyike — a jövő kor számára gyűjtenek: 
nem ők, hanem egy jövő generáció Írhatja meg 
csupán azt a monumentális művet, melynek 
»Bács-Bodrogh vármegye története« címét kell 
viselnie.

E felfogás, nézetünk szerint, éppen nem 
helves. Igaz ugyan, hogy a tisztek búvár urak 

üvo kor számára is kutatnak, mert az álta­
hik egybegyűjtött anyag bizonyára nagy segé­
ly--re leszen egy utánuk következő monogra- 
fusnak : de hogy kutatásaik eredménye most 
ne hozathatnék napvilágra, ezt egyáltalában nem 
tartjuk helyes eljárásnak Ilyenformán mindad­
dig nem lenne monográfiánk, mígnem valameny- 
nyi történeti forrás át nem kutattatnék, vala­
mennyi apró-cseprő adat fel nem dolgoztatnék 
s mig meg nem születnék azon providenciáim 
férfiú, kire a sors — egynémely monografusunk 
felfogása szerint — vármegyénk történetének 
megírását fatumszerúleg rábízta.

Részünkről azt hisszük — s a tapasztalat 
mellettünk szól — hogy vármegyénk múltját 
ma éppen úgy meglehet Írni, mint bármikor. 
A külömbség természetesen az, hogy a ma 
megirt monográfia jóval hiányosabb lesz annál, 
mely a jövőben készülni fog. Ez azonban nem 
akadályozhat bennünket abban, hogy várme­
gyénk múltjának megiratását ne siettessük. A 
mai viszonyok közt egy hiányos monográfia 
nagyobb fontosságú, mint utóbb egy tökéletes. 
A kezdet stádiumában állunk; a kezdet nehéz­
ségeivel küzködnek Íróink; de jól jegyezzék 
meg, hogy valamint sokkal nehezebb semmiből 
valamit alkotni, úgy az általuk létrehozandó 
mű minden netáni hiányossága mellett is an 
nál jelentóségesebb és dicsőbb fog lenni, minéél
i 'kább meg vagyunk győződve arról, hogy rnú- 

űk a monográfiái munkálkodás első terméke.
X aljon Bél, Koller, Fábián, Bárány s a 

többi monográfusok, létrehozhatták volna-e oly 
nagybecsű műveiket, ha a fentebb említett té­
ves nézetnek hódolnak ? Vagy talán ők egészen 
tökéletes műveket alkottak ? Korántsem mérnök 
mondani. Megírták monográfiáikat úgy, amint 
a korukban rendelkezésükre álló apparatus en­
gedte. Felkutatták mindazt, amit akkor felku­
tatni lehetett, s ők ennél többet nem tehettek. 
De kortársaik sem követelhettek többet. Mű­
vik ma már jobbára elavultak, de egykor az 

újdonság egész fényében ragyogtak azok. Pozi- 
t-v beesők azonban mindig megmarad, mert az 
újabb monográfiák csak az azokban fog a t 
anyag felhasználásával Írhatók meg. Annak a 
fiatal tudósnak, akit Arad vármegye a napok­
ban bízott meg a megyei monográfia megírásá­
val, kétségkívül nagy könnyebbségére szö ge 
azon körülmény, hogy Fábián Gábor már évti^ 
zedekkel ezelőtt alkotott e tárgyban alapvető 
s nagyon is hasznavehető művet. Nálunk azon­
ban ilyen nincsen. Vármegyénknek histórikusa a 
múltban, fájdalom, nem akadt, vagy ha akadt 
is, az csak olyan volt, mint Szép Ferenc.

aki e század első negyedében rajzolta versben 
anyamegyénk históriájának egyes frázisait. Az 
ily művet azonban nem tekinthetni komoly elő- 
m unkálatnak.

De minthogy nálunk nincs előmunkálat, 
nem lehet elvül kimondani, hogy jelenlegi mo- 
nografusaink csupán ennek teremtésére fordít­
sák erejüket. Ma már nem előmunkálatra, ha­
nem kész műre van szükségünk. A kútforrások 
hozzáférhetősége, az oklevél-publikációk s a 
minden oldalú segédeszközök száma elvégre is 
sokkal nagyobb, mint ezelőtt harminc vagy 
negyven évvel, s igy, . ha az igények, melyek 
ma egy monográfiához kötvék, aránylag szin­
tén fokozottabbak is, mindazonáltal éppen nem 
állíthatni, hogy a vármegye történetének meg­
írása legyőzhetlen akadályokba ütköznék

Önökhöz szólunk tehát t uraim, s enged­
jék meg nekünk, hogy ezt igy nyilvánosan le­
hessük, — önökhöz, kik Bács-Bodrogh várme­
gye múltjával évek óta foglalkoznak anélkül, 
hogy azzal önöket bárki is megbízta, jutalom­
mal kecsegtette, vagy arra csak buzdította 
volna is. Önök eddig méhszorgalommal dolgoz­
tak a jövőkor számára, de most már itt az 
ideje, hogy a jelennek dolgozzanak. Elvégre is 
idő és megállapodás kérdése csupán a megyei 
monográfiára való pályadij kitűzése, s igy önö­
kön a sor, hogy műveiket rövid idő alatt be­
fejezve, vagy egy esetleges pályázat nemes 
versenyében síkra száljának, vagy a netáni meg­
bízatásnak megfelelni képesek legyenek.

Mert nem hisszük, hogy volna csak egy 
művelt ember is a vármegyében, aki a miile­
ni u mot monográfia nélkül akarná megünnepelni.

Budapest, 1885. évi junius elején.

Dudás Gyula.

Palics leírása/)
Falles gyógy erejű tava a monda szerint pászto- 

rok által ásott kutak földalatti forrásából eredt, mely­
nek vize gyorsan a környezd mélyebb vidéket elön­
tötte. Gyógyhatásút azonban csak a jelen század ele­
jén kezdte a nép felismerni, a midőn számos béna itt 
nyerte vissza egészségét.

A fürdő Szabadka város tulajdonát képezi, és 
attól 7, órányira, 102 méter magasságban a tenger 
s/.ine felett, a Bács-Bodrogh megyei fensikon fekszik.

Xem lévén beszorítva hegyek közé és folyton 
üdítő szellőtől átlengve, légmérséklete nélkülözi a 
völgyek rekkenő forróságát, de nélkülözi azok gya­
kori lecsapódásait és alkonyati nedvességét is, úgy 
hogy levegője este 11 órakor még kellemes üde; mi­
után továbbá a fen síkon a levegő gyorsan jő egyen­
súlyba, a zivatar a mily sebesen jő, oly gyorsan el 
;8 vonul, Falles úgyszólván zivatar- és szélmentes, 
meg van kiméivé a hegymélyedések légáramlataitól, 
sőt az éjszaki szelek ellen is védve van terjedelmes 
erdősége által.

Talaja homokos, mi okozza, hogy a legnagyobb 
eső után is azonnal szárazon sétálhatni; az pedig 
köztudomású, hogy a homokos talaj a hegyek egész­
ségi viszonyaival vetélkedik, a mennyiben a homok 
^pogy) mint a meszetes kőzetek a vizet és nedv essé­
get °öe veszik, másrészt felülmúlják a sziklás féléket, 
melyek a vizet be nem eresztvén, rideg szárazságuk 
miatt a légzőszervekre és gyenge idegzetre ártalmasak.

A fürdő és környezetének növényzete mérttold- 
távolságokra lápmentes, erdőségek, szőllő ültetvények, 
és virágos mezőségekből áll; levegője a hegyivel ver 
senyző homoki, majd erdei, tavi és mezei levegőt vál­
tozatosan egyesíti, a mely telítve a terjedt mezőségek 
virágillatától, balzsama és ózontartalmával a fény ve 
sek hatásával vetélkedik. A legforróbb nyúld napok­
ban is kellemes hűvösséget nyújtó 120 hold erdeje, a 
levevő folytonos megifjodására vibráló lombjával ter­
mészetes ventillátorként ható nyárfákból, és éleuytej- 
lesztő akácokból áll, a miknek csak egy hónapon át 
hulló apró levelei lombhulladékot alig szolgáltatnak, 
s icry nélkülözik a fenyves erdők azon hátrányát, 
mely onnan ered, hogy egész _ éven át hulló vastag 
lombjuk dohosodó nedvességet araszt inagabfi.

4 mezei és erdei levegő felette üdítő hatását 
emeli'még a 160 Q kilometer területű tó, elannyrra, 
hotxy Palics a hegyi tavak levegőjét fokozottabb mér­
tékben bírja, miután vize átlátszó kristály tiszta; a 
viz feneke pedig homok és natron, a mely minden 
organikus rész rothadását nemcsak gátolja, de a nát­
ron kigőzölgésének a tüdőre es az egész szervezetre 
jótékony hatása elismerve van.

*• F 'v ré- beküldött emlékiratbő!, mint évadszem ismertetést 
. ”” 0 Szert.közöljük.

Éghajlata mérsékelt, enyhe. 18—26° R. közt 
váltakozik ; az átlagos időjárás derült tiszta, sem túl- 
száiaz, sem t ülnéd vés, gyönge szervezet üekre, tüdő- 
és gégebántalmak ellen különösen ajánlatos.

A fő vegyi alkatrészek: szénsavas szikenyéleg 
(kőidensaures natron) és szikenyhalvag ■ natrium chlo­
ratum), miknek az anyagcsere gyorsításában, a bőr- 
edények tevékenységének előmozdításában, és a vér 
égvényesitésében (Alkalisirung des Blutes) nyilvánul 
hatásuk. A viz íze sós, szappanos.

Enyhén ionizáló hatásánál fogva a fürdő nőknek 
és gyermekeknek úgyszólván specifikus fürdőjét képezi.

Környékét szőllőiiltetvények, gyümölcskertek, ter- 
j- d'-lmes mezőségek, erdők, berkek, nátron tartalmú 
tavak, számos elszórt tanyák és nyaralók idylli képe 
alkotja ; 17 percnyi távolságban (vasúton) Szabadka
város és távolabb Szeged terül el; minden irányban 
egészséges és miután a homok az azt boritó gyep ál­
tal megkötve van, egyúttal pormentes vidék.

Jellemző, hogy Palicson kolera soha sem fordult elő.
Népe egészséges, erőteljes.
Látogatottsága évenként 5—700 ra terjed.
A kúra áll a fürdésből a gyógyerejű tóban, a 

levegő élvezetéből (Klimatische Kur) és szőllőkúrából, 
miután e vidéken a szőlő nagy mennyiségben és ki­
tűnő minőségben terem ; ezen gyógymódokkal az u. n. 
tej és .-avó kúra is könnyen egybekapcsolható. A 
fürdő áll: 48 szobával ellátott tükörfürdőből (20 kr);
7 zuhannyal, gépház által melegített márvány és fa­
kádfürdőből (85—50 kr), és iszapfürdőből (10 kr). — 
Görvély kór, rheuma, csúz, bőrbetegségek, vérszegény­
ség, női bajok, idegbáutalmak és minden oly baj el­
len, melynek gyógyítása az anyagcsere előmozdításá­
tól tiigg, kitűnő hatást gyakorol. Vize 16—25° R. 
telin, hévben.

Az idegrendszerre az oly jótékony hullámzás itt 
nem ritkán a legkisebb légmozgásnál észlelhető.

Gyógytár, és ásványvizek a legnagyobb válasz­
tékban, rendelkezésre állnak.

A fürdőidényr május közepétől szeptember végéig 
terjed, mely idő alatt egy szakavatott fürdőorvos ál­
landóan helyben lakik.

Kezelésre a város mint tulajdonos által kiküidve 
vannak : egy felügyelő, ki a közbiztonság felett is őr­
ködik, egy pénztárnok, egy orvos és egy postahiva­
talnok, a szükséges szolga és közbiztonsági személy­
zettel. Panaszkönyv a társalgó teremben áll nyitva.

Az épületek közül van Pallosnak két földszinti 
és egy emeletes bérháza, fürdőháza, gépháza, fedett 
táncterme mely étkezési term ül is szolgál, vendéglős! 
épülete, kertészlak, korcsma, istálló és kocsiszín, a 
munkások háza stb , melyek a város tulajdonát képe­
zik; a kávéház, biliárdterem és a zongora, illetve tár­
salgó terem a fürdőépületben vannak elhelyezve.

A lakások részint a városi, részint a magáno­
sok tulajdonát képező nyaralókban vannak. Magában 
a JGvay-nyaralóban 16 elkülönített szoba, összesen 
pedig 126 lakás áll a közönség rendelkezésére. Mind­
ezen lakások és Ízléssel parkírozott számos nyaralók 
(a kisebbeket nem számítva 10 nagyobb) részint az 
erdőben, részint a tópartján elhelyezvék, és azokban 
úgy egyes szobák, mint egész lakások, hosszabb-rövi- 
debb időre kibérelhetők. A szobák magasak, szárazak, 
könnyen szellőztetlietők, és kivált a főépületben min­
den kényelemmel (ruganyos ágybetéttel, távírdával, 
előszobával sat.) eliátvák; áruk az idényhez képest 
50 krtól 2 írtig váltakozik.

A legszebb kilátás nyílik ezekről a tóra, azon­
túl a szüli őültet vényekre, kertekre, nyaralók és ta­
nyákra, majd a csolnakázó, majd a fürdő közönségre, 
itt a végtelen vizszinre, ott az alföld arany kalászú 
hullámaira, emlékeztetve hol a hegyi tavakra, hol a 
tengeri fürdőkre, hol a délibáb tündéri látványára.

Az élelmezésről két vendéglő gondoskodik, mik­
ben a pension vagy á la carte elég jutányosán étkez­
hetni, miután árszabályzata a város törvényhatósága 
által van megszabva. Az egyik vendéglő kóser.

A nyaralók egyúttal konyhával eliátvák, és kü­
lönösen a Lévay-villában minden szobával külön konyha 
is kapható.

A közlekedés könnyű, mert a fürdő vasúti állo­
más a magyar alföldi vaspályán, a vasúti vágány 
magát a fürdő erdőt szeli át. és az indóháztól a für­
dőbe gyalog 5 p-rc alatt árnyas és padokkal ellátott 
tasorok között kényelmesen eljuthatni.

Parkírozott 80 hold erdeje, gyönyörű fasorai 
ülőhelyekkel, melyek a tótól az érd m át a vasútig 
húzódnak, honnan majd az elrobogó vonat, majd az 
arató munkások idilli képe nyújt változatos látványt; 
kuglizás a fedett kuglizóban, céllövészet, hinta, móló- 
sétány, csolnakázás a távoli tanyákhoz és különféle 
vadaktól hemzsegő nádasokhoz, kirándulások az egyes 
nyaralók és szállásokhoz, hol tejet, vajat, olcsó áron 
kaphatni, — gyalog, csolnakon, rendelkezésre álló szá­
mos kocsin, vasúton a 17 perc távolságban tekvő Sza­
badkára, melyet az átszelő 3 vasút az a!told nagyvá­
rosi rangjára fog emelni, — a szabadkai közönség na­
ponta! tömeges kirándulása a kéjvonatokon, a legele­
gánsabb fogatokon; tánc az újonnan épült táncterem­
ben, naponta kétszeri térzene, atlétikai versenyek, 
tombola, koncertek, tekeasztal, olvasóterem számos bel-



és külföldi újsággal, zongora a társalgó teremben, vá­
rosi kölcsönkony vtár stb. mind megannyi lelket-testet 
iiditu szórakozást nyújtanak

IHUreik:-

A in. kir. pénzügyminiszter Ritter Ágoston 
kataszteri becslő biztost, volt adóhivatali ellenőrt, a 
kulai kir. adóhivatalhoz III. oszt. adóhivatali ellenőrré
nevezte ki. ...

A m. kir. igazságügy miniszter, a zom bori kir. 
törvényszéki fogházhoz, Barjaktárovits Miklós kir. 
ügyészségi Írnokot fogházfelügyelővé nevezte ki.

Sürgöny. (Hódságh jun. 10 ) Pivnica köz­
ség jegyzőjévé Scultéty Kornél 72 szavazattöbb-
séggel megválasztatott.

A magyar mérnök- és építész-egyletnek t. hó 
8-iki közgyűlésén 400 tag jelenlétében Ambrozovich 
Béla földink alelnökké, Pártos Gyula (a fővárosi lapok 
helytelenül Írták, hogy Béla) pedig bizottsági taggá
választatott. . .

A napokban Graef Kde lovassági tábornok, 
főparancsnoksági adlatus, úgyszintén Görgey Koméi 
altábornagy, kerületi parancsnok és Kreybig Károly 
ezredes, a m. kir. 45-ik gyalog dandár parancsnoka 
párán csőrtiszt, illetve segédtisztjeik kisereteben a hely­
beli 5. honvéd zászlóaljat megszemlélték s a tapasztalt 
rend és fegyelem lelett megelégedésüket nyilvánították.

A szabadkai gör. keleti szerb hitközségnél levő 
(t-ztoits János és neje-féle két katona iskola alapít­
ványi helyre jun. 20-ig pályázat van hirdetve.

Az apatini kir. járásbíróságnál 4 hét alatt 
irnoki állomásra van pályázat hirdetve.

Szabadkáról Írják: Az intelligentia lapjá­
nak, a „Szabadka“ cimü lapnak, megjelenése a mily 
általános örömet keltett városunkban, ép annyira ki­
hozta sodrából a helybeli ellenzéki „Szabadság“-ot, 
a mely csaknem önkívületbe esett és mindenki, de 
különösen a „Szabadka“ munkatársai és szellemi tá­
mogatói ellen egyénenként személyes támadást intéz; 
Zenta város hírhedtté lón sajtójával. Széles e hazában 
sehol nem sülyedt mélyebben alá, mint éppen e he­
lyütt az irói becsvágy és az irodalmi tisztesség. A 
helybeli ultra lap szintén ezen az úton halad. Jelenleg 
is két elintézetlen sajtóper nyomja a vállait; azonban 
úgy látszik, hogy ez neki nem elegendő. Uj orgánu­
munk, a „Szabadka“ cimü helyi lap, —■ aminthogy 
megyénk köztiszteletben álló lapja, a , Bácska“ lsen 
nek kifejezést adott — megjelent legközelebb tisztes­
séges emberek szövetkezete alatt egy oly programmal, 
a melyet ellenfél és barát minálunk egyaránt üdvö­
zölt. Az irodalmi tisztességnek és jó ízlésnek, a becsü­
letes munkának és szabad véleménycserének, az egész­
séges haladásnak és a társadalmi békének akart lenni 
és lesz is az ezután is orgánuma. Száműzni akarja az 
intelligentia és pedig a pártkülönbség nélkül e célra 
egyesült intelligentia mindazt, a mi e nemes céllal 
ellenkezik. És ime ez az. ami az ultra lapnak nem 
tetszik. Személy-hajsza és botrány nélkül nem képes 
existálni. Városunkban az e fölötti megbotránkozás 
általános. Mindenesetre elég baj, hogy egy ily lappal 
kell megküzdeniink ; azonban dacára annak, hogy tegy- 
vereiuk nem egyenlők, — kiállunk a síkra mégis. 
Sarat, pocsolyát, sőt szemétgödröt is kell előbb átgá­
zolnunk, de mig egészen képtelenné teendjük őt a tá­
madásra, — ez való igaz. De győzelmünk még sem 
maradhat el. Örömmel konstatáljuk, hogy az ultra 
lapoknak garázdálkodásait városunk összes intelligen- 
tiája és tisztes polgársága pártkülönbség nélkül el­
ítéli. R. 1.

F. hó 10-én esti 9 óra után a Fernbach-féle 
szálláson 2 kazal repceszalma gyulladt ki.

Meghiúsult rablás. Katymáron f. hó 6 án 
esti 10 órakor négy db két lábú gazember, b diákkal 
felfegyverkezve rablás-gyilkolási szándékból, Petres 
Jakab (Plúja) udvarába iopóztak, hogy a nevezettett, 
ki künn az eszterhéj alatt szokta az igazak álmát 
aludni, — meggyilkolják és a nála levő pénzétől meg­
fosszák. De úgy látszik P. J. ideje korán észre vette 
a kelletlen vendégeket, mert midőn a rozzant kapun 
bejöttek volna, kérdé tőlük: ki az? de alig, hogy be­
végezte volna a kérdést, feleletül már fején érezte a 
csapást. Szerencsétlensége közepette meg az a legna­
gyobb szerencséje, hogy nem veszité el eszméletét, 
különben lelke ott hagyta volna por hüvelyét. Tüzet 
kiáltott, mire menye, ki ben a szobában feküdt ijed­
ségében kiálltait szintén tüzet újra, mire az eddig 
még ismeretlen tettes zsiványok megugrottak. A hu­
rokra készített és egyúttal ott feledett „lókötőfék“ 
tanú bizonyság, hogy nem álom, hanem való - - mely 
rainálunk napi renden van.

Országos tornaüunepély. A f. hó 28 án tar­
tandó országos tornaünnepélyen résztvevő hazai torna- 
egyletek tagjai felkéretnek, hogy érkezésük idejét, az 
állomás helyét, a résztvevő tagok számát, azok névso­
rát junius hó 20 áig okvetlenül tudassák, hogy a fogad­
tatást és elszállásolást illetőleg nehézségek ne származ­
zanak. Az értesítés a nemzeti tornaegylet csarnokába 
(Vili. kér. ősz-utca 26 sz.) küldendő. Az igazolási 
jegyek a vett értesítés után nyomban raegk tildéinek.

A vaskúti biró brutálitása. F. hó 7-éu történt, 
hogy egy garai V éber Simon nevű kovács Baján 
dolgait végezve, gyalog hazafelé indult, V as kúton 
pihenőt tartván, s egy pohár frissítőt magához véve 
hazafelé akarta útját venni. Ki tudná, hogy hogy 
történt, eiég az hozzá, hogy Wéber Simon a botját 
a bíróéval akaratlanul felcserélte, (mind kettő mogyo­
rófa pálca volt.) A jó kovács Vas kúton alkalmat ta­
lált, s semmi rosszat nem sejtve, felült a kocsira és a 
kicserélt botot maga mellé elhelyezve, várta az elin­
dulást. De alig hogy ez megtörtént, észrevette a biró, 
hogy botja kicserélve van, kifut a kocsihoz, botját 
megpillantva nekiront egy kisbiróval a szegény utas­
nak, dacára annak hogy ez váltig szabadkozott, hogy 
nem lopási szándékból, hanem tévedésből történt, mert 
majd egyformák. Ez mind nem használt, a biró le- 
házalta a kocsiról a községházába hureoltotta, ott 
leláncolva a földhöz dobatta, és esti 9 órától éjféli 
1 óráig a kisbirákkal felváltva annyira verette, hogy a 
szegénynek a teste egy vörös foszlányokba ment posz- 
róhoz hasonlít. De a biró még ennél is tovább ment,

éjféli 1 óra után megparancsolta, hogy lökjék ki az 
utcára, hogy valahogy a félig agyonvert embei ne a 
börtönben, hanem inkább a határban adja ki a le ke . 
Wéber Simon jelenleg élet és halál között őrzi az 
ágyat A fenti eset tudatva lett a garai derék jegy­
zővel, aki nem restell éjfél után kocsira ülni, és utana 
nézni, hogy a közkedveítségü garai polgárral a szom 
széd községében mitörtént, s csakugyan meggyőző 
dött arról, hogy úgy volt mint mondották, a betegle 
vert embert az úton magát vonszolva, s jajgat \ a ta­
lálta. Az egész bosszú állás valószínűleg abban rej­
lik, hogy a garai kovács Wéber Simon nagyon jo 
ekéket készít és a vaskútiak is nála készíttetnek, es 
nem a bírónál, a ki szintén kovácsmester. Az íl.yen 
brutális birót ajánljuk az illető hatóság figyelmébe.

Bácsúj falun, f. hó 3-án n. t. Belohorszky 
Gusztáv evarig, ágost. hitközség érdemes és köztisz­
teletben álló lelkésze, csendes családi körben ülte meg 
boldog házasságának s helybeli plébánosságának 25 
éves jubileumát. A boldog házaspár valóban örörnün 
népét ülte, melyen a helybeli rokonokon kívül szere­
tett leányuk és jeles műveltségű vejök Kmety Mátyás, 
hazánk szülöttje, alsó poroszországi evang. lelkész, 
kedves gyermekeivel is részt vettek szüleik örömében. 
A jubilánsok valóban megérdemlik, hogy tisztelettel 
emlékezzem meg rólok. Az öiömapa nem csak mint 
buzgó lelkész, egyházkerületi lelkes iskolalátogató és 
gondos családapa bárkinek például állítható : de mint 
elismert hazafias érzelmit honpolgár, az evang. vallás­
sal összeköttetni szokott panszlávérzelmek árnyékától 
is távol van. — Engedje azért az Ég a jubilánsok­
nak, hogy kedves rokonaik, jóbarataik és számos tisz­
telőik körében még unokáik gyermekeivel is élvezhes­
sék az őket méltán megillető ti sz "elet és szere te te t.^ ■ ^ • ó.

Az apatini daláregyesület 25 évi fenállásának 
megünneplésére t évi Augusztus ho 9-en dalai ünne­
pélyt rendez, a melyre a társegylet tisztelettel 
meghivatik. Előre bocsát van miszerint a leszletes 
programul legközelebb fog megküldetni, ezúttal követ­
kezők jeleztctne'í: F. évi augusztus ho 8 an a ven­
dégek érkezésére ismerkedési estély. F. évi augusz­
tus 9 én összpróba után isteni tisztelet, délben dísz 
ebéd, délután díszközgyűlés, utána az összdaiárdák 
hangversenye s este táncvigalo n. F. évi augusztus 
10-én délben halpaprikás a baranyai szigeten. Az 
összhang verseny re következő darabok vannak kijelölve : 
1-ször. Kölcsey „Hymnus“-a 2 szór. Vorösmarthy 
„Szózat“-ja. 3-szór. „Nemzeti zászló“ Huber Károly- 
tói. 4-szer. „Őseink emléke“ Huber Károly tói. 5 szőr. 
„Király induló“ Huber Károly tói. 6 szór. „Schäfers 
Soutagslied“ Kreutzertöl. 7. Lib-preiset. Felké­
retik. a t. társegylet, nrszerint az ünnepélyen való 
részvételét az érkező tagok neveinek a megküldött 
bejelentési ivre leendő pontos feljegyzése, s a bejelen­
tési ívnek visszaszármaztatása mellett legkésőbb f. é. 
junius hó 25-ig alulirt rendező bizottság elnökségével 
tudatni, s ugyanakkor közölni szíveskedjék, hogy a 
fentebb elősorolt s előadásra kijelölt énekdarabok 
közül melyekre kívántatik a hangjegyek megküldése. 
A rendező bizottság.

Mennyit nő a nap júniusban ? Junius 1-én a nap 
4 óra 9 perckor kelt és 7 óra 46 perckor nyugodott 
le, tehát a nap hossza 15 óra 37 perc volt. E hóban 
a nap már csupán 19 ig nő, a midőn a nap a rákjegy 
legészakibb pontját elérvén, az északi földtekén a leg­
hosszabb nappalt és legrövidebb éjjelt okozza. 19 én a 
nap 4 óra 4 perckor kel és 7 óra 57 perckor nyugszik 
le, tehát a nap hossza 15 óra 53 perc leend, mig ellen 
ben az éjszaka csak 8 óra 7 percig tart. Ettől fogva 
a nap látszólagos pályáján megfordulva, az egyenlítő 
felé közeledik s ez által a nappalnak lassú fogyását 
eredményezi, úgy hogy junius 30 án a nap már ismét 
4 óra 9 óra perckor kel és 7 óra 58 perckor nyugszik 
D, vagyis a nap hossza 15 óra 49 perc lesz. E szerint 
a nap junius hóban 1-től 19-ig 16 perccel nő s ettől 
fogva 30-ig 4 perccel fogy.

A „Vadászkürt“ kerti helyisége szombaton, 
e hó 13 án este Herceuberger Sándor zenekarának 
közreműködése mellett megnyittatik.

Gyászhir. A zombori önkéntes tűzoltó-egylet 
parancsnoksága tudatja Novák Rezső tűzoltó tagtárs 
nak folyó évi junius hó 11-én reggeli 8 órakor történt 
gyászos elhunytál. Az elhunytnak hült teteme junius 
hó 12 én délután 4 órakor fog a helybeli sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke a szere­
tett bajtárs poraira ! Zomborban, 1885. évi junius hó 
11 én. A parancsnokság.

Mély kúton Keresnyei Jocka ottani lakos 6 
éves fiacskája a múlt napokban fürdés közben az ot­
tan levő lóba belefulladt.

Ó-Kanizsai hírek. Rosenberg József, izr. val. 
népszerű kedélyes öreg úr, kit József bácsi név alatt 
meg a legutolsó gyermek is ismert, í. hó 7 én élte 78. 
évében rö\id betegeskedés után jobblétre szenderült. 
Nején, gyermekein s számos rokonain kívül az egész 
ó-kanizsai közönség, de leginkább a fiatalság — kik­
kel minduntalan eltréfálgatott — sajnálja az örökifjú 
József bácsinak gyászos kimúltál. Béke vele! — Mar- 
tonoson ugyancsak f. hó 7-én igen népes vásár tarta­
tott ; a juh, különösen a bárány, igen olcsón, a szarvas- 
marha középáron, a ló (igás) a közelgő aratás miatt 
s a sertés, de leginkább a malac, rendkívül drágán 
kelt (féléves malac pírja 10—12 fit). Másként az ál­
talános békés és rendes állapotot veszekedés vagy so 
kaság okozta tolongás dacára zsebelés nem, de az af­
rikai hőség, a mi boszúságunkra s a sörmérő örömére, 
jelentékenyen megzavarta, okozván nekünk előre nem 
látott és nem remélt kiadást, a korcsmárosnak pe 
dig előre látott és remélt bevételt. — 9-én rendkí­
vüli közgyűlés volt. Tárgya: Hermann építészeti cég 
Budapestről az O- és Török-Kanizsa közt felállítandó 
hajóhíd bekötése, valamint a hídfő s töltésen szüksé­
gelt hidak felállítására vonatkozólag nyújtott be aján­
latot oly módon, hogy az általa befektetendő 50,000 
frtnyi összegnek 5°/0-át Ó-Kanizsa községe 15 éven 
fizesse az építőnek, a hid jövedelmét 15 éven élvezi a 
Herman 11-cég s ha (a mi valószínű) az évi tiszta bevé­
tel 4000 Irtot meghalad, akkor annak 25°/0-a a köz­
séget illeti. 15 év eltelte után átadatnék jókarban a 
híd O-Kanizsa községnek. Jóllehet, hogy ez előnyös 
ajánlatnak mondható, azért jelenleg még sem fogadta­
tott el, de mégis a legközelebb tartandó rendes köz­
gyűlés elé terjesztetik. L. J.

Forgács Endre, sárbogárdi (Fehér m.) ref. 
lelké-z Kajabusz álnéven e lapnak — kivált káplán 
korában — megfizethetlen jó humorú dolgozótársa, 
Budapesten f. hó 8-án avattatott lelkésszé.

Zsuffa Antal állami erdész-helyettes Moro- 
vicsról (Szerémség) egy fekete gólyát,. Fialka Róbert 
nem-s railiticsi állomás főnök egy (Ibis religiosa) fe­
kete batlát küldött a zombori állami főgymnasium- 
nak, midőn itt a nyilvánosság terén is. köszönetünket 
nyilvánítjuk, felhívjuk a n é közönséget. hogy ha 
esetlegesen érdekesebb vagy ritkább vadállatok bír 
tokába jutnának, azt a zombori gymnasium muzeumá 
nak Isitömés végett elküldeni szíveskedjenek. Radies 
György igazgató.

A szabadkai főgymnasiumnal tanári áiiornásra
4 hét alatt pályázat van hirdetve.

A kiállítási katalógus. Matlekovits kiál fi.
tási elnök körlevélben figyelmezteti a kiállítókat, hogy
a hivatalos kiállítási katalógus mar kellő számban meg­
jelent s az abban esetleg előforduló hibák csak úgy 
lesznek kiküszöbölhetők, ha maguk a kiállítók beküldik 
helyreigazításaikat a katalógus szerkesztőjének, Múl 
rony Somának. Ennek pedig annyival rövidebb idő 
alatt kell megtörténnie, minthogy a végleges kataló­
gusnak — melyen nem lehet további változtatást tenni 
__ a nagy jury munkálatai megkezdésekor tehát leg­
később junius hó közepén) a jury elé kell kerülnie. Ter­
mészetesen magoknak a kiállítóknak érdekében fek­
szik, hogy a kiállításukra vonatkozó adatok pontosak 
legyenek.

Félszóllitás azon t. c. tanitó urakhoz stb., a 
kik az országban az iskola-takarékpénztárakat kezelik. 
Közeledvén az iskolai év vége, tisztelettel felkérjük 
az illető tanítókat stb., szíveskedjenek akár bérmen 
tétlenül, akár levélben vagy levelezési lapon az álta 
luk kezelt iskolai takarékpénztár ez évbeni eredmé­
nyét velünk tudatni oly mód >n, hogy a következő 10 
kérdésre feleljenek. 1 Mi az iskola neve és jellege ? 
2. Hány tanuló jár az illető osztályba? 3 Hányán 
takarékoskodnak ? 4. Mennyi a megtakarított összeg ?
5 Ki vagy kik a kezelők? 6. Röviden mily erkölcsi 
hatást gyakorolt az intézmény a gyermekekre és szii 
lökre? 7. A kivett pénz mire fordittatik rendesen ? 
8. Hol kamatozik a betett pénz ? 9. Mikor kezdett az 
illető iskola takarékpénztárt kezelni? 10 Miképe» 
gyakoroltat!k az ellenőrzés ? — Megjegyezzük, hogy 
tanácsos lesz a takarékpénztári évet már f. é. junius 
hó közepén lezárni, mielőtt a betéteknek nagyobb ré­
sze kivétetik, mert csak igy felel meg a kívánt statisz­
tikai adatoknak. Valószinüieg nemsokára életbe fog­
nak lépni a post a-takarékpénztárak, mi által nagyon 
meg lesz könnyítve a megtakarított pénzek elhelye­
zése. Végül kérjük még, hogy a cim mellé a borítékon 
a következőt is szíveskedjék kiírni: „Iskola-takarék­
pénztári ügyben“. — Budapest, 1885-ik évi junius 
1 én. Tisztelettel az országos gazdasági egyesület is- 
kola-takarékpénztári szakosztálya nevében: Károlyi 
Sándor gróf, elnök ; Weisz B. Ferenc, alelnök

A szakaszparancsnokság vezetésével ide­
iglenesen megbízott csendőrségi hadapródok úti ellá­
tása. Minthogy a szakaszparancsnokságok vezetésével 
ideiglenesen megbízott csendőrségi hadapródok tiszti 
szolgálatot teljesítenek, a belügyminiszter közelebb 
kibocsátott rendeletével megengedte, hogy a csendőv- 
ségi hadapródok fentebbi szolgálati alkalmaztatásuk 
tartama alatt, szolgálati utazásaik alkalmával a had­
apród tisztihelyetteseket megillető szállító eszkö­
zöket és elszállásolást vegyék igénybe, valamint ily­
nemű málhasulyt is számíthassanak fel.

Pályázat. Dr. Haynald Lajos bibornok, kalo­
csai érsek ur által ő császári és apostoli királyi Fel­
ségük menyegzőjének, valamint a saját belső titkos 
tanácsosi kineveztetésének hnszonö ödik évfordulója 
alkalmából, az egyházi zenészei, úgy szintén az egy­
házi festészet és szobrászat előmozdítására tett s a 
vallás- és közoktatásügyi m kir. minisztérium keze­
lésére bízott alapítvány kamataiból egy — évi 300 
fitos zenészét! és egy 350 frtos festészeti vagy 
szobrászati ösztöndíjra ezennel pályázat hirdettetik 
Pályázhat minden magyarországi származású egyén, 
ki az egyházi zenében s illetőleg az egyházi festészet­
ben, vagy szobrászatban jeles előmenetelt tett. Az em­
lített két ösztöndíj egyikének vagy másikának elnye­
résére irányzott és a főmagasságu kalocsai bibornok 
érsek úrhoz intézett folyamodványok bezárólag f. évi 
július hó 31-ig Kalocsára küldendők. A folyamodók 
tartoznak kérvényükben okmányilag kimutatni élet 
korukat, vagyoni viszonyukat, végzett tanulmányaikat, 
és a zenében, vagy a képzőművészet illető ágában el­
ért haladottságukat, mely utóbbi körülmény az arról 
tanúskodó mutatvány-müveikkel, vagy azok másol­
tával igazolandó. Végre a pályázók tartoznak azon 
utat és módot is előadni, mely szerint a kért ösztön­
díjat bővebb kiképzésükre fordítani óhajtják. Az ösz­
töndíj élvezete f. évi szeptember hó 1-től kezdve, há­
rom egymásután következő évre terjedhet, sőt kivéte­
les esetben azon túl is meghosszabbítható; s anmtk 
adományozását a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
nisztérium és a kalocsai bibornok érsek úr által kije 
lölt szakbizottság meghallgatásával a nevezett, bibor­
nok érsek úr gyakorolj. Kelt Budapesten, 1885. évi 
junius hó 5-én. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztériumtól.

A helyben állomásozó cs és kir. báró Döpfner 
nevét viselő 23. sz. gyalogsorezred és a m. kir. 5-ik 
számú honvédzászlóalj altisztjei által f. évi junius ho 
20-án a „Sikora“ erdőben zártkörű altiszti erdei mulat 
ság rendeztetik, melyhez a meghívók legközelebb 
szét fognak küldetni. Kezdete a vigalomnak délután 
4 órakor.

A helybeli izr. népiskolában az évzáró vizs­
gálatok és pedig az 1. és 11. fiú és leány osztály ban. 
f. hó 21-én d. e. 1ja 9 órától fogva, a III. és IV. fin 
és leányosztályban t. hó 22 én délelőtt 1 a9 órától 
fogva fognak megtartatni.

Újvidéken a múlt napokban az ott tartózkodó 
színtársulatnak egy tehetséges itju nőtagja agyon­
lőtte magát. Az öngyilkosság okául boldogtalan sze­
relmét emlegetik.

Szabadkán f. hó 21-én esküszik örök hűséget 
Műnk Gyula Budapestről, Müller Flóra kisasszonynak.
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Vasul! menetrend 1885. évi június hó l-lól.
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észrevétel. A kövéren nyomott szamok az esti 6 órától 
t>,eb 5 óra 59 peréig terjedő éjjeli időt jelentik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van
tüntetve.

1848—49. évi okmánytár.
Közli: I-várvy-i Ist-v-átn..

6. Szabadka polgármesterének jelentése a bel­
ügyminiszterhez.

Miniszter ur!
Alkotmányos jog gyakorlatába helyezett 

városunk bel- és külhatárában a közbéke és a 
csend még mindekkorig meg nem zavartatott; 
a mennyiben azonban városunk lakosai aggo­
dalomteljesen néztenek elébe a Bács megyébe

bekebelezett Tiszamenti koronái kerületekben 
történhetőknek ; kötelességem köréhez tartozó­
nak hiszem tiszti jelentésemben kiemelni: miként 
í. Junius hó 8-án aggasztó hírek érkeztenek 
hozzánk előbb magánosoktól, később ugyanaz­
napi esti 8 óra felé Zenta mezőváros közönségé­
től. lélek rázó s aggasztó sürgöny tudósita ben­
nünket aggodalmas és vészteljes helyzetéről — 
arról t. i. hogy Ti tel re beütött és ott fegyve­
reket s ágyúkat elrabolt mintegy 2 -3000-re 
menő szerb csapat Temerin alatt az úgynevezett 
római sáncokban tábort ütvén, Ó-Becse és Zenta 
városokat célul tüzé megtámadni; ennek rög­
töni közzététele után szívemelő öröm közt si­
került városunk lakosaiban tapasztalni a lelke­
sedést,. melyet a vészhez közellevő szomszédaink 
rögtöni megmentése irányában kifejtett; mert 
dacára a villámlás és csattogásoknak, a jéggel 
vegyest hullámzó esőzápornak, esti 9 órától éjfél 
utáni t-óráig mintegy 400 lelkes, részint nem­
zetőr, részint polgári díszőr, részint meg városunk 
lakosaiból alakult csapat, a szomszédságunkba 
féktelenkedők meggátlására fegyveres kézzel 
készen állva, az ugyan városunk lakói által ve­
télkedve ajánlott és előhajtott kocsijaikon leg- 
kitörőbb lelkesedéssel önkéntesen útnak indult 
s reggeli 6 — 7 óra közt már Zenta alatt táboro­
zott, hol, Istennek hála, mindent rendbe békén 
találva, néhány órai pihenés után már odaérke­
zett Csantavér helység! nemzetőrséggel páro­
sulva a közelgő vész által inkább fenyegetett 
()-Becseiek biztosításukra sietett s nem a leg­
rosszabb időbe, mert nemzetőreink fegyveres 
erőveli O-Becse alá érkeztiikkor fensőbbi parancs 
nyomán az ott tanyázott sorkatonaságnak Te- 
merinbe kellett vonulni; ekkor lelkes lakóink­
ból álló nemzetőrség töké be a sorkatonaság 
kötelességét s a vészhelyről í. június hó 11-ke 
estéjén távozott, a midőn ismét a másunnan 
odaparancsolt sorkatonaság az Ó-Becsei békés 
lakosság személy és vagyonbátorságukat eléggé 
biztositák. Lelkes fiai városunknak f. hó 12-én 
a délutáni órákban szerencsésen s minden baj s 
szomorú következés nélkül haza érkeztenek.

Kelt Szabadkán, 1848. junius hó 14-én.

7. Bács vármegye bizottmányától Szabadka vá­
ros közönségének.

Mai napon tartott bizottmány! ülésünkben 
megyénk első alkapitánya hivatalosan jelenté, 
minő veszély fenyegeti minden percben nemcsak 
megyénket, hanem általában szeretett magyar 
hazánkat; — előterjeszti ugyanis miképen e 
megye szélén a római sáncok mellett Hrabov- 
szky királyi főparancsnok állításaként 6000-re, 
Karlovicon pedig tizenötezerre menő lázadó s 
a magyar minisztériumot megismerni vonako­
dott csoport lévén maiglan is összegyűlve, min­
den percben attól lehet tartani, hogy e dühös 
népcsoport megyénkbe rohanván, a védelem 
nélküli vidéket borzasztó pusztítás és öldöklés 
színhelyévé fogja változtatni; de némelyek előadá­
saként Periasz tájékán azonfelül egy húszezer 
főből álló csoport hasonlóképen fenyegető ál­
lásban van és igy vidékünk lakosai minden 
pillanatban a legborzasztóbb jövő elébe nézni 
kénytelenitve vannak, miután folyó hó 12-én a 
Karlov icn ál tanyázó csoport és katonasá­
gunk között történt ütközet után is, melyben 
a katonaság részéről egy tiszt elveszett, a lá­
zadók közül ellenben mintegy háromszáz részint 
megsebesittetett, részint meghalt, — a csopor­
tozás az érdeklett tájékon nemcsak szűnt, de 
mindinkább nő, a rémitő vész elhárítása felett 
tanácskozván, egy húszezer önkénytesekből 
álló őrsereg azonnali kiállítását a végből elhatá­
roztuk, hogy a Csajkások határától egész F u- 
takig őrvonal képeztetvén, gát vettessék, ne­
hogy a lázadók a megyebeliektől alattomosan 
táplálékot nyerjenek, vagy ezekkel érintkezésbe 
lehessenek.

Minthogy pedig a szándeklott huszezernyi 
seregnek csak fele magából e megyéből rögtön 
szállítható; minthogy sorsunk kedves szomszé­
dink sorsától elválaszthatatlan, a tornyosuló fér 
o-eteo- pedig percről-percre csaknem enyészettel 
fenyeget bennünket: testvéri bizalommal sietve 
fordulunk ismert házasságukhoz, siessenek azon­
nal megyénk, hazánk megmentésére, küldjenek 
erejükhöz képest minői előbb fegyveres csapato­
kat, melyek Ó-Kér táján a mieinkkel egye­
sülve, a dühös ellenséggel szembeszálljanak. — 
Legyünk méltók őseink hősi erényeihez, ment­
sük meg a szegény hazát

Kelt Zomborban, iS4S-ki junius hó 17-én 
tartott bizottmány! ülésből.

Bács vármegye bizottmánya.

Fürdői levél.
Harkány, 1885. junius kő ti án.

Baranyamegye ez általán ismert gyógyfürdőjét 
használva, lehetetlen, hogy ennek tapasztalt jó hatá­
sától elragadtatva, ennek jótékonyságáról néhány sor­

ban meg ne emlékezzem; ámbár ezt már előttem igen 
sokan megtevék, mégis ezt a szenvedő emberiségnek 
újból figyelmébe ajánlani, vagyis inkább felélénkíteni 
feleslegesnek éppen nem találom.

A kinek csúzos fájdalmai voltak s ilyenek a hal 
gyötürtetve ezek megszüntetése céljából e tűrd it hasz­
nálva ezektől megszabadult, ennek ezt ajánlgatni fe­
lesleges ; de ezt azok figyelmébe ajánlani, kik a fenti 
bajban szenvednek s ettől megszabadulni nem bírnak, 
avagy egyátalán mindenkinek figyelmét felhívni e für­
dőre s jótékony hatására, hogy ily baj előfordulása 
esetében hol keressen gyógyulást: ez úgy hiszen nem 
éppen felesleges dolog.

Könnyű meghűlés által csúzos bántaiiuakat kapui, 
de hogy mily nehéz ezektől megszabadulni, ezt én is 
tapasztaltam, s visszagondolva borzasztó kiuus álla­
potomra s ennek megszüntetésére hasznuk harkányi 
kéntürdő használata alatt s után érzett állapotomra: 
lehetetlen elragadtatással meg nem emlékezni erről, s 
biztosíthatom t. szerkesztő urat, hogy ezen elismeré­
semet számtalan jelenleg itt gyógyulást kereső beteg 
teljes mérvben osztja.

Ha körültekintek az ittlevő fürdővendégek so­
rán. midőn ezek a szép park s gyönyörű rózsatelep 
között sétálnak, részben pedig bot sőt mankó segélyé­
vel sáuti :ál : lehetetlen szánalommal nem lenni ezek 
iránt, s a kikkel csak érintkeztem, mindannyian ki­
sebb-nagyobb mérvben, természetesen bajának oka és 
mérvéhez képest, áldólag nyilatkozik e fürdő jótékony 
hatása K-lől, mert megjegyzem, hogy a ki csak jelen­
leg itt időzik, gyógyulás céljából van itt. s szórako­
zás vagy mulatság keresésből kevesen vahnak.

A fürdő jelenleg még intelligens közönséggel 
nincsen ugyan az ezelőtti években volt mérvéhez ké­
pest ellepve, minek oka a kedvezőtlen időjárás volt ; 
most azonban az időjárásnak kedvezőbbre fordultával 
uj vendégek naponta érkeznek s kezd napról-napra 
élénkülni úgy, hogy ebből következtetve ez idén 
sem fog az előzőktől látogatottság tekintetében hát­
ramaradni

bztmos bácskai van itt, részint családostól s 
pedig jelenleg van : Zomborból 10, Hódságról 8, Ku- 
láról 4, O-Morovicáról 2, Zentárói 2, Ó- és Uj-Szivac- 
ról 2, Bajáról 10, Bikityről 6, Almásról 4, Sztanisics- 
ról 2, Adáról 2, Szeghegyről 2, Rác-Militicsről 2, 
Szontárol d, Bácsból 1. Kolluthról 3, Pirosból 1, Bu­
kómból 2, Lalityról 2, Kát ym árról 2, Jan kováéról 2, 
Újvidékről 2, s ezenfelül a déli megyékből s Horvát­
országból. valamint a távol eső Somogy, PestPilis- 
Solt s C-ongrád megyéből.

A fürdőt mai napig 8 napon belüli tartózkodás 
mellett 1700-au, 8 napon túlra terjedő időre vagyis 
rendes kúrára 500-an látogatták.

Ennek lakásviszonyai a legkényelmesebbek, mi­
után közvetlenül a fürdőház melletti szállodában van 
60 szoba, eléggé csinosan s tisztán tartva; ezenfelül 
a fürdőhöz közelben levő községben van még körül­
belül 2.o0 szoba, szintén teljes kényelemmel beren­
dezve s a mi főkellék olcsók is, úgy, hogy 60 krtól 
1 írtig egyes személynek, két személyre pedig ennek 
*/3 részével több számittatik.

Étkezés történik a 36 év óta fennálló Blümel- 
féie vendéglőben elég jutányos s tiszta, rendes kiszol­
gálás mellett; található azonban magáuházakban is 
ellátás.

Szórakozás tekintetéből is eléggé gondoskodva 
van, amennyiben a 68 holdnyi igen szép sűrű fás s 
árnyékos park kellemes s üdítő sétányul szolgál, 
melyben gyönyörű virágparthiek s 400 féle nemes 
rózsával beültetett s most teljes virágzásban levő ró­
zsatelep van, melynek természetesen temérdek bámu­
ló ja van; ezenkívül gondoskodva van újságokról is, 
amennyiben 24 féle lap ál a vendégek rendelkezésére, 
valamint a nagy társalgó teremben van jó zongora is 
a vendégek használatára, végül pedig jó cigányzene- 
kar is van, mi szintén kellemes szórakoztatásul szolgál.

Ezekben óhajtottam röviden e régi s kiváló fi­
gyelmet érdemlő fürdőt röviden megismertetni, mely­
nek tüzetes s szakszerű leírása dr. Heller József für­
dőorvostól nyomtatásban megjelent füzetben bővebben 
van ismertetve s mely müvecske bárki által nevezett 
orvos úrtól megszerezhető.

Midőn közlésem befejezéséhez érek, lehetetlen 
még e fürdő szigorúan rendszerető intéző közegei, va­
lamint a gyógykezelő orvos dr. Heller József ur elő­
zékeny s önzetlen bánásmódjáról a betegek iránt meg 
nem emlékeznem, kik hivatásukat derekasan töltik 
be, a miért is szívesen a nyilvánosság előtt jól meg­
érdemelt elismerésünknek adunk kifejezését. A— A.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó : Bittermann Nándor.

ITTJ.LvTTÉlRA)

Efj aggasztó betegség, melyben számtalan osztály szenved.
III. Ezen betegség jelentéktelen gyomorbajjal 

kezdődik, ha azonban elhanyagoltaik, kiterjed az egész 
testre, megtámadja a veséket, a májat, a mell miri­
gyeit, szóval az egész mirigvrendszert. elannvira, hogy 
az általa meglepett valóban szomorú végzetnek van 
kitéve, mígnem végre a halál megmenti kínjaitól. Ezen 
betegség igen gyakran más betegségekkel tévesztetik 
össze, de ha az olvasó az alább következő kérdéseket 
intézi magához, akkor képes leetid megítélhetni, ha 
vájjon szenved-e ő ilyen bajban vagy sem. — Erzek-e 
én étkezés után gyomor nyom ást, fájdalmat vagy légzési 
nehézséget ? Nem lep-e meg bizonyos tompa, nyomasztó 
érzés, álmosságtól kisérve ? Nem-e sárgásak a szemeim ? 
Nem-e gyülemlik reggelre az inyen és fogakon sűrű 
ragadós nyák, rossz szájíz kíséretében ? A nyelv be­
vonva? Nincs-e a jobb oldal felfúvódva, mintha a máj 
meg volna dagadva ? Nincs-e dugulás jelen? Nem-e 
szédülök el, ha fékvőhelvzetből hirtelen felegyenese­
dem ? A hugy kiválasztás csekély és setét szinű-e ? 5 
rövid állás után nem e hagy (Üledéket maga után? 
Neme poshad meg az étel a gyomorban mindjárt az 
evés után, s nem e keletkezik puffadás és fel böfögés ?

* Az e rovatban költöttekért nem vallat felelősséget a szerk.



Nincsen e gyakori szívdobogásom ? Ezen kiilönbi'izJ 
kórtünetek jólehet nem lépnek mind egyszerre fel, de 
a beteg egymásután szenved azokban, azon mérvben, 
a mint a borzasztó betegség előbbre halad. Ha a baj 
már régi, akkor rövid száraz köhögés lép fel, melyet 
később kiköpések követnek. A kór nagyfokú előreha­
ladásával a felbőr piszkos barna szint ölt. s a kezeket 
s lábakat hideg tapadó.s izzadtság borítja A máj és 
vesék ama kóros állapotának előbbre haladtával csúzos 
fájdalmak állnak be, melyeknél a rendes gyógykezelés 
már teljesen sikertelen. Ezen baj emésztetlenségbő! 
vagy emésztési gyengeségből származik, melyet egy kis 
adag alkalmas gyógyszer bevételével elháríthatunk, ha 
azt mindjárt a kór felléptének kezdetén alkalmazzuk. 
Ennél fogva felettébb fontos, hogy a baj mindjárt leg­
első fellépésekor helyesen kezeltessék, miután ekkor 
még egy kis adag gyógyszer is elegendő a baj orvos­
lására; sőt még ha már a baj befészkelte volna is 
magát, a valódi helyes gyógyszerrel még akkor is mind­
addig fel nem kellene hagyni, mig a baj legkisebb 
nyoma is el nem tűnt, mig az étvágy ismét vissza nem 
tért, s az emésztési szervezet ismét tökéletesen helyre 
nincs állítva. — Ezen betegség ellen a legbiztosabb s 
leghathatósabb szer elvitázhatlanul a „Shiiker-kivonat“, 
növényi készítmény, mely az alább felsorolt gyógy­
szertárak mindegyikében megszerezhető. Ezen kivonat 
a bajt alapjában támadja meg, s azt gyökerestől ki­
irtja a testből.

Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek, a 
Seigel-féle hashajtó labdacsokra is van szük­
ségük. a „Sióiker kivonattal" kapcsolatban. A Seigel- 
féle hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu­
lást, elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbizto­
sabb, legkellemetesebb s egyszersmind a legtökélete­
sebb labdacsok minden eddig készítettek között. A ki 
ezekkel csak egy kísérletet is tett, azok használatát 

^bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhédeden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat.

Ara egy palack „Shitker-féle kivonatnak“ 1 frt 
25 kr., 1 doboz „Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr. 20 — 0

Magyarországi főraktár;

Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12.
Zom bor ban, Gallé Emil gyógyszertára.

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszté­
riumnak magas rendelete folytán az 1884. évben 
eszközölt felszólamlásoknak műszaki keresztül 
vezetése elrendeltetett.

Ezen munkálatok keresztül vezetése végett 
Zombor szab. kir városba kirendelt műszaki 
közegek f. évi junius hó 10-én kezdik a 
helyszínén működésüket; ennélfogva felszólittat- 
nak mindazok, kik a múlt évben felszólamlással 
éltek, — miszerint városrészek- és dűlőkre nézve 
előzetesen közhírré tett helyszíni vizsgálatnál, 
melynek célja a múlt évben felvett felszólam- 
lási jegyzék szerint a területeket kataszteri tér­
képeken és telekkönyvben a tényleges állapot­
nak megfelelőleg kitüntetni, érdekeit megóvandó 
megjelenni, úgy a kik eddig felszólamlást nem 
adtak be, de olyannak szükségét látják, vala­
mint az eddig történt bárminemű birtokválto­
zásokat bejelenteni el ne mulasszák.

Zomborban, 1885. junius hó 8-án.

3-1 A városi tanács.

10902. sz. 
tkvi 1884.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. trvszék mim tkkvi hatóság közlűr 

teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtatom 
Leovits Zsóiia zombori lakos végrehajtást szenvet 
elleni 540 trt tőkekövetelés és járulékai iránti végr 
hajtási ügyében a zombori királyi törvényszék a zon 
bori kir. járásbíróság területén levő, Zomborban fekv 
a zombori 74 sztjkvben A 7 alatt foglalt végrehajtá 
szenvedett nevén álló 174—176. hr. 81. ö. i sz. h< 

HE' 12 □ öl beltelekre az árverést 120U írtba 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, « 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az ÍSS5. éri iunh 
hó 29-ik napján délelőtti 9 órakor ezen kir, telekkörív 
hatosagna. illetve a kiküldött hív. belvisegében megta 
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltá 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla 
becsárának 10° 0 át készpénzben vagy az 1881 L> 
t. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és a 
Ls81. évi november hó 1 én 3333. sz a. kelt igazság 
iigyminisztet, rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképp 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a 

*■ 1' 1<0- § a értelmében a bánatpénznek 
bíróságnál eloleges elhelyezéséről kiállított szabály 
szerű elismervényt atszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1885. évi ápril hó 9. napján.

* -áüri tir. tőményszék mist teletop hatóság,

820. szám. Szántóvá községétől.
ex 1885.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint Szántóvá község képv.-elő tes­
tületé által 39/ex 1885. szám alatt hozott, — Bács- 
Bodrogh vármegye törvényhatósága által 440 közgy. 
18S5. szám alatt jóváhagyott határozat folytán a szán­
tóval 1. száma íjkvben felvett A. I 1. hrjzi számú 
volt községház, — valamint a szántóval 34. számú 
tjkvben A. I. alatt felvett 269/a, 269 b és 269/c hrjzi 
számokkal jelelt három üres házhely Szántóvá község­
házánál folyó évi junius hó 21-ón délután 3 
órakor megtartandó nyilvános árverés utján a leg­
többet ígérőknek örök áron el fog adatni.

Árverezők kötelesek a becsárnak megfelelő lO "/0-os 
bánatpénzt készpénzben, vagy ovadékképes értékpa­
pírokban az árverés megkezdése előtt az árverező község 
elöljáróságának lefizetni.

A fizetési határidők és a többi árverési teltételek 
az árverés napjáig Szántóvá községjegyzői irodájában 
a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Szántován, 1885. junius 8-án.
Paul, Jozits Gyuka,
jegyző. 3—1 biró.

Haszonbér! hirdetmény.
Torontálmegyében, 15 percnyire Adától és 

annak rakodóhelyétől, majd közvetlen a Tisza 
mellett fekvő, de azért tökéletesen vízmentes, 
400 holdas kitűnő minőségű szántófölddel és 
szükséges lak- és gazdasági épületekkel, 
nemkülönben nagy magtárral és kukorica- 
górékkal ellátott

1*11(101 birtokomat
több évre haszonbérbe adom.

Ezen birtokkal minden gazdálkodási 
kényelem egybe van kötve s megtekintésre 
méltó. — Szintén e birtokomon kapható 30 öl 
tavali és 300 kocsi idei első minőségű széna.

Kívánatra átadatik még 200 holdból álló 
kaszálló és 200 holdas legelő.

Bérelni szándékozók forduljanak

Theodorovits Sándor
3 — 1 úrhoz Adán.

d.e 12D3-én.37-.

A zombori 1678 sz. tjkben foglalt és az 
Apolló-utcában levő 77. sz. ház, 308 □ ölű bel- 
tclekkel szabadkézből eladó.

Vgy a zombori 55^3- sz. tjkben foglalt 3 
hold 2263,2 0 öl szántó, szőlő és nádas, a rajta 
levő 15. sz. házzal és melléképülettel együtt 
szabadkézből eladó vagy bérbe is kiadó. Bő­
vebben értekezhetni a tulajdonossal

Balázs József,
3_1 zombori lakossal.

HIRDETMÉNY.

Kaufmann S. özvegye zombori b kér. ct- 
csődválasztmányának f. évi junius hó 5-én 2 
sz. alatt hozott határozata alapján, az ezen csőd­
tömegnek a zombori fő- és a vukovári fióküz­
letéhez tartozó összes női divat, szőrme, kalap 
és cipőárukból álló mintegy 30,000 frt becser- 
tékű üzleti cikkek és üzleti felszereEény írás­
beli ajánlati verseny utján a következő feltéte­
lek mellett adatnak el:

Az írásbeli zárt ajánlatok — melyekben az 
ajánlott összeg betűkkel is kiteendő, folyó évi 
junius hó 24-ének délutáni 5 óráig dr. 
Grüner Samu zombori ügyvéd, csődválasztmánvi 
jegyző kezeihez, Zomborba küldendők.

Az ajánlat 3000 frt készpénz, vagy óvadék­
képes és a tőzsdei árfolyam szerbit] értékben 
számítandó értékpapírokból illő bánatpénzzel 
látandó el, mely nélkül az ajánlat figyelembe 
nem vétetik.

Az ajánlatok f. évi junius hó 25-én 
délelőtti 10 Órakor dr. Grüner Samu ügy­
védi irodájában, mint a cscdválasztmány hiva­
talos helyiségében, fognak felbontatni.

A csődválasztmány az ajánlatok el- vagy 
el nem fogadása iránt a határozati jogot magá­
nak fentartja. E határozat legkésőbb 8 nap alatt 
hozandó meg és az ajánlattevőkkel Írásban kö 
zöltetik. Az elfogadás közlésétől számított 8 
nap alatt köteles az ajánlattevő az eladás tár­
gyát képező árúkat készpénzfizetés mellett át­
venni, mert különben az árútárak veszélye és 
kárára, bánatpénzének teljes elvesztése mellett 
újból ajánlati verseny utján a legtöbbet igém­
nek eladatnak

Ajánlattevő ajánlatában elösmerni köteles, 
hogy a feltételeket ismeri és hogy magát ezek­
nek mindenben aláveti.

A zombori üzlethelyiség méltányos fekete- 
lek mellett az üzlet netán: folytatása végett 
vevőnek tovább is rendelkezésre áll.

jHarkányi
nvnnvfiirrin

Harkányi
Magyarország, Bárány a vármegyében,

fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.
, e_zen füldó h rneve oly hosszú évek lefolyása óta számtalan kiváltó gvógveredményei által meg is lett

a apitxa, n.egts a fiirdoigazgatoság sok évi tapasztalat alapjait kijelentheti, hogy ezen csodaszeru gyógyfoirasná ezerek és eze- 
ie" a (gma arsa és legnehezebb betegségekben is egészségüket és épségüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elis­
merést érdemli.

E fürdő111 0 a 111:12/ ,ienl®üen egyedüli; minden más akár belföldi, akár külföldi hason gyógyforrást gvógyItatás 
tekmteteben felnimül : a mit különben az évről é>re szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Á ,X' ,ermesz7tes artézi kél,forrl's kitűnő gyógyítási hatással bir CBÚZOS, köszvény, görvély
, . ®£ekre, aranyér, nobántalmakra, fogamzás! hiányok, sebzések, daganatok és higanxus

Ó'emhainvM1 1_‘l'"z"tt mérgezésekre továbbá máj-, lép-, általán mirigy-daganatokra nehéz hallás Idült 
szembajok es lvarszervl bantalmak ellen

, , Az utazásra ajánlható Budapest-péesi vasút, vagy a déli vasút budapest-kanizsa-baicsi vonala, állón ás : Pécs.
alföld, vasút Eszeken at Villanyig, Mohács pécsi vasút, állomás: Villány.

Posta- és távirda állomás

Harkányi

es tavirda állomás.
Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel Dr. HELLER JÓZSEF rendes fürdőorvos nyújt 
Harkány, 188o.

12 — 3 A fürdő-igazgatóság.
Harkányi i

Zombor. 1885. Bittermann .Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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